Unterrichtsvorhaben im 8. Schuljahr


1. Mit Gleichungen arbeiten
2. Daten erforschen
3. Terme multiplizieren
4. Mehr als eine Gleichung
5. Neue Zahlen entdecken
6. Kreis und Körper
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Kapitel 1: Mit Gleichungen arbeiten

Zunächst wird der Arbeitsplan zum 

In diesem Kapitel werden Aufgaben mit Hilfe unterschiedlicher Strategien eingeübt:
· Lösen durch Probieren
· Lösen mit Hilfe einer Gleichung
· Lösen durch Veranschaulichen und Überlegen

Verschieden Möglichkeiten Aufgaben zu lösen

Kooperative Gruppenarbeit: „AB1: Verschieden Möglichkeiten Aufgaben zu lösen“

Übungsphase: AB3

Aufgaben mit Hilfe von Gleichungen lösen

Arbeitsblatt AB3: „Aufgaben mit Hilfe von Gleichungen lösen“

Übungsphase: AB4

Äquivalenzumformungen von Gleichungen

Einführungsbeispiel AB5 mit Hilfe eines Waagemodells

Festigungsaufgabe (Aufgabe 1 des Arbeitsblattes AB6) mit Hilfe des Waagemodells

Tafel: Was stört?

x = 7				L = {7}

x + 14 = 20			| – 14
x + 14 – 14 = 20 – 14		Zusammenfassen
x = 6				L = {6}
Probe

2x + 10 = 18,5			| – 10
2x + 10 – 10 = 18,5 –10	Zusammenfassen
2x = 8,5			| :2
2x:2 = 8,5:2
x = 4,25			L = {4,25}
Probe

-2,5x + 20 + 2x = -2x – 5 + x		Ordnen
-0,5x + 20 = -x – 5 			| – 20
-0,5x + 20 – 20 = -x – 5 – 20 		Zusammenfassen
-0,5x = -x – 25 			| + x
-0,5x + x = -x – 25 + x		Zusammenfassen
0,5x = -25				| :0,5
0,5x:0,5 = -25:0,5			Zusammenfassen
x = -50					L = {-50}
Probe

Die Kinder sollen Aufgaben 2-4 des Arbeitsblattes AB6 bearbeiten.

Tafel:

-2(6x – 12) = 8(x – 2) – 64		Ausmultiplizieren
-12x + 24 = 8x – 16 – 64 		Zusammenfassen
-12x + 24 = 8x – 80			| – 24
-12x + 24 – 24 = 8x – 80 – 24	Zusammenfassen
-12x = 8x – 104			| – 8x
-12x – 8x = 8x – 104 – 8x		Zusammenfassen
-20x = -104				| :(-20)
-20x:20 = -104:(-20)			Zusammenfassen
x = 5,2
Probe

Die Kinder sollen Aufgabe 5 des Arbeitsblattes AB6 bearbeiten.

Tafel: 
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Das kooperative AB „Äquivalenzumformung kooperativ“ wird tischgruppenweise bearbeitet.

Testaufgaben zum Kapitel bereiten auf die 1. Klausur vor.  
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& 42 Gleichungen und Ungleichungen
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Eine Tafelwauge befindet sich i
Gleichgewicht,

Auf ihr sind gleich schwere Schachteln
und Wiigesticke wie im nebensichenden
Bild vertelt

Wie schuer is cine Schachtel”

Lse dic Aufgabe wie im Beispicl auf
Seite 41

Wi haben uns schan Gberleat, dass eine Waage im Gleichgewicht bleibt, wenn man
auf beiden Sciten dasselbe wegnimmi oder auf” beiden Seilen nuc noch denselben
Anteil belisst.

Dic Wage bleibt aber anch noch im Gleichgewichi, wenn man auf jeder Scite das-
<elbe hinzufipt oder jede Seite in gleicher Weise vervielfacht. Und natiicich bleibt
die Wiz i Gleichgewicht, wenn man einfach beide Scilen vertauseht.

Eine Umformung ciner Gleichung heibt Aquivalenzumforming, wenn sic die
Lasungsmenge einer Gleichung nicht findert,

Aquivalenzumformungen yon Gleichungen sind:
+ Termumformungen auf der cinen oder anderen S ciner Gleichung:
+ Addieren oder Subtrahieren dessclben Terms auf beiden Seiten der Gleichung:

+ Multiplizieren oder Dividicren mit demselhen Term, aber ungleich null,
auf beiden Seiten der Gleichung;

+ Vertauschen beider Seiten der Gleichung.

BEISPIEL: Losen der Gleichuny 5x + 1= x-7(xe @)

Aquivalenzumformungen
Sxrll=-x 1 au beiden Seiten v addicren
Sebxtll Zusammenfasscn
6x-11=-7 auf beiden Seiten 11 subtrahieren
Gx 1=l ==7-11 Zusammenassen
6= 18 beide Seiten durch 6 dividicren
6x:6=-18:6
x=-3
Probe (Losung in die Ausgangsgleichung insetzen):
S ER I =3 T
—i5+11=3 7
4 wahre Aussage

Angabe der Lisungsmenge: £ = (-3}

Die Aquivalenzumformungen kann man auch in Kurzform aufschreiben:
Sx+ll= x-7 |+x

BEACHTE,
Dic Disision dureh 0 und.
dic Muliplikation it 0
sind keine Aquivalenz-
umformungen.

Die Division durch 0t
aicht méglich

Die Muliplikation wit 0
Kunn die Lisngsmenge
verindern

Beispict:

= 3lat o @ dic 15-
Sungsmenae £.= 13}
0=3-0 hut dagegen
alle rationalen Zahlen als
Lésung, also L=

HINWEILS
U die Aquivalen von
Gheichungen 7u betonen,
vervendet man manchmal
cinen Doppelpeil, 7 1
3% 5=7edx=12
cx=4




